

【中国特色社会主义研究】

中国特色社会主义理论体系与中国传统文化

陈海英

(河北大学 马列教研部,河北 保定 071002)

摘要:中国特色社会主义理论体系与中国传统文化相互联系、不可分割。一方面,中华民族优秀的传统文化是中国特色社会主义理论体系重要的思想来源,汲取中华民族传统文化之精华,中国特色社会主义理论体系得以进一步丰富和发展。另一方面,中国特色社会主义理论体系又对中国传统文化进行了马克思主义的改造,使之更具鲜活生机。

关键词:中国特色社会主义理论体系;中国传统文化;马克思主义中国化;与时俱进;创新

中图分类号:D616

文献标志码:A

文章编号:1674-2494(2013)03-0017-04

中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的理论成果,对中国传统文化进行了批判性的继承,是马克思主义、中国优秀传统文化和中国具体实际相结合的产物。中国特色社会主义理论体系与中国传统文化相互联系、不可分割,一方面,中国优秀的传统文化为中国特色社会主义理论体系提供了丰富的思想资源,另一方面,中国特色社会主义理论体系又在不断地克服着中国传统文化的弊端,使之更具时代性而得以传承。

一、马克思主义与中国优秀传统文化相结合是形成中国特色社会主义理论体系的重要途径

1. 马克思主义与中国优秀传统文化相结合是中国共产党实践经验的总结

一方面,中国人接受马克思主义,与中国传统文化有着密切的关系。马克思主义作为一种西方文化,要让具有深厚的东方文化思想的中国人去接受,本不是一件容易的事,必须与中国传统文化从思维方式、价值观念以及与人行为方式达成一种认同,正如毛泽东所讲的“要具有中国作风和中国气派”,否则,马克思主义与中国传统文化不相融,则不能发挥马克思主义指导中国实践的作用。另一方面,在中国共产党幼年时期,党内连续出现“左”的和右的错误,其中一个重要因素是忽视了中国传统文化的特点。无论是党内出现的教条主义还是经验主义,都把中国实际孤立于中国革命之外,有的是忽略了中国的地域文化特点,有的是忽略了中国的阶级特点,“言必称希腊”,或照搬马克思主义本本,或照搬苏联经验,致使中国革命遭受了巨大损失。毛泽东思想恰恰是在与党内的“左”右倾错误斗争的过程中形成的,克服了教条主义和经验主义,实现了马克思主义与中国实际和中国优秀传统文化的完美结合,形成了马克思主义中国化的第一个理论成果。历史的教训是最好的警钟,时刻提醒我们在新的历史时期,在建设中国特色社会主义的今天,在马克思主义不断实现中国化的过程中,必须牢记中国文化之根,不让马克思主义在中国成为无源之水。

2. 中国优秀传统文化与马克思主义在一定程度上可以实现互补

在当前社会转型期,市场经济体制的确立和改革的日益深化,对社会主义道德建设提出了新的要求。中国是有着几千年道德传统的礼仪之邦,有着丰富的道德资源,以爱国主义为核心,团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神是社会主义核心价值观体系的灵魂;仁爱、和睦、互助、礼让、敬业、奉献、无私等构筑了社会公德、职业道德、家庭美德等社会道德规范。几千年传承至今的美德规范及行为习惯筑起了一道抵御西方

收稿日期:2013-01-21

基金项目:河北大学第七批教育教学改革研究项目“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论课教学方法研究”(JX07-66)

作者简介:陈海英(1969-),女,河北唐山人,副教授,博士研究生,主要研究方向为马克思主义理论与思想政治教育。

价值观的防线。马克思主义提供了科学的世界观和方法论,但具体的道德规范力所不及,恰恰是中国传统文化弥补了马克思主义在这方面的不足,使中国的市场经济体制改革能够沿着正确的轨道发展,保证了中国战车能够行驶在经济发展的快车道上。

3. 在全球化背景下,以传统文化为根,筑中华民族之魂

对外开放打开了尘封已久的中国国门,使我们面临着诸多的风险与考验。经济全球化使各种思想文化相互交织、相互激荡,更加剧了对我们这个社会主义大国的考验。多元文化的冲击、和平演变的阴谋、文明冲突论等动摇着我们传统的价值观,冲击着人们的心理防线;“中国责任论”出于意识形态对抗的思维方式强调中国责任,“中国崩溃论”放大中国民主法制建设与经济发展不对等的现状,“中国威胁论”恶意把中国推向“对手”的境地。面对诸多威胁与挑战,中国不仅需要创造力,更需要凝聚力。传统文化是保持民族文化认同感、归宿感的最后一道壁垒。中国传统文化是连接世界华人的桥梁,是中华民族生生不息的精神支柱,也是实现中华民族伟大复兴的精神动力。中国特色社会主义理论体系的形成、社会主义核心价值体系的构建,须以传统文化为根;实现中华民族伟大复兴的时代重任,须筑中华民族之魂。

中国特色社会主义理论体系是马克思主义与中国传统文化相结合的产物,也是传统文化与时代特征相结合的产物。

二、中华优秀传统文化是中国特色社会主义理论体系重要的思想来源

中国特色社会主义理论体系是马克思主义指导中国实践并植根于中国优秀传统文化之中而形成的中国化的马克思主义理论,中国传统文化为理论体系的形成提供了丰富的思想资源。

1. 传统的“经世致用”思想,凝结成中国特色社会主义理论体系的精髓

中国传统实学主张崇实黜虚,明清之际主张学问须有益于国事的学术思潮称经世致用。经世致用既是一种学术品格又是一种政治情怀。意为史学为现实服务,也就是我们今天所说的理论联系实际。班固在《汉书·河间献王传》中赞誉汉景帝的儿子河间献王刘德“修学好古,实事求是”,称赞他严谨治学的态度,清代戴震、曾国藩把“即物穷理”与“实事求是”明确地统一起来。在新民主主义革命时期毛泽东强调马克思主义与中国实际相结合,实现马克思主义的中国化,要求“共产党员要做实事求是的模范”^[1],并且在延安整风时期对实事求是做了辩证唯物主义的解释:“‘实事’就是客观,存在的一切事物,‘是’就是客观事物的内部联系,即规律性,‘求’就是我们去研究、去探索。”^[2]实事求是成为了毛泽东思想活的灵魂。邓小平理论形成于“文化大革命”结束后的非常时期,针对人们思想的僵化和当时“两个凡是”的禁锢,邓小平强调解放思想,实事求是。“三个代表”重要思想形成于世情、国情、党情都发生了新的变化的20世纪末、21世纪初,江泽民强调在实事求是的基础上,党的路线、方针、政策以及党的任何工作都要与时俱进,适应形势变化发展的需要。新世纪、新阶段,根据发展中出现的新问题和我们面临的艰巨的发展任务,胡锦涛强调要求求真务实,以科学发展观为统领,构建社会主义和谐社会。无论是邓小平强调的“解放思想,实事求是”、江泽民强调的“解放思想,实事求是,与时俱进”,还是胡锦涛强调的“解放思想,实事求是,与时俱进,求真务实”,其核心内容都是实事求是,因此,实事求是成为了中国特色社会主义理论体系的精髓。

2. 传统的民本思想积淀成中国特色社会主义理论体系的价值取向

民为邦本思想是中国传统文化的精华之一。儒家学说特别突出了民为邦本的思想。孔子提出“修己以安人”、“修己以安百姓”的主张,孟子提出了影响中国几千年的“民为贵,社稷次之,君为轻”(《孟子·尽心下》)的著名观点,荀子说:“君者舟也,庶人者水也。水则载舟,水则覆舟”(《荀子·王制》),更是集中反映了其民为邦本的思想。中国共产党成立后,毛泽东把全心全意为人民服务明确作为我们党的宗旨提出,邓小平把人民性作为自己人生价值观的根本,“三个有利于”突出强调是否有利于提高人民生活水平。“三个代表”重要思想其中一重要内容就是中国共产党“要始终代表中国最广大人民的根本利益”,不为某个人或某个特权阶层谋福利。科学发展观的核心是以人为本,要求我们党的一切工作都要以广大人民群众的利益作为出发点和立足点,并实现劳动成果由人民群众的共享。中国特色社会主义理论体系不仅是对中国传统民本思想的继承,同时克服了传统民本思想的局限,实现了对它的发展和超越。

3.“厚德载物”的精神特质,成就了中国特色社会主义理论体系的开放性和包容性

“地势坤,君子以厚德载物”语出《易传》。中国传统文化之所以博大精深,正是在于它以海纳百川的胸怀集百家之长,因而铸就了它不息的生命力,使中国传统文化丰富多彩且成为世界上唯一没有中断的文化。在经济全球化的今天,各种思想文化相互交织,相互碰撞,不同文化之间的相互影响、渗透甚至融合不仅不可避免,也是十分必要的,吸收各种优秀文化,古为今用,洋为中用,恰恰是对中华文化的传承与创新。邓小平以“厚德载物”的博大胸襟指出:“社会主义要赢得与资本主义相比较的优势,就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果,吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代化生产规律的先进经营方式、管理方法。”^[9]故步自封是愚蠢的,在开放的世界,闭关自守更是不可取的。因此,在经济上,我们实行了以公有制为主体,多种所有制经济共同发展的经济制度;政治上,实行了中国共产党领导、多党派合作的政党制度;文化上,以马克思主义为指导,多元文化共存,凸显了中国特色社会主义理论体系的包容性。中国特色社会主义理论体系继承了中国传统文化的精华,吸收了其他国家的优秀文化,成为中国特色社会主义现代化建设的重要指导理论。

中国特色社会主义理论体系以中国传统文化的精华为根,与时代特征相结合,彰显鲜活的当代价值。

三、汲取中华民族传统文化之精华,进一步丰富和发展中国特色社会主义理论体系

中华民族优秀的传统文化,是中国特色社会主义理论体系的主要思想来源,也提供了中国特色社会主义理论体系得以形成和确立的指导思想、原则方法。在全面建设小康社会进一步实现社会主义现代化的新阶段,我们面临着构建和谐社会的历史重任,肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命,秉承传统文化之精华,与时代特征相结合,进一步丰富和完善中国特色社会主义理论体系,是时代的要求,是历史使命使然。

1. 秉承“和为贵”思想,构建社会主义和谐社会

中国传统文化十分重视“和”的思想,“和谐”是中国传统思想的重要精神和核心理念之一。儒家特别强调“和为贵”,强调和谐,特别是人与人之间的和谐。孟子提出了“天时不如地利,地利不如人和”(《孟子·公孙丑下》)的思想。大同思想、天下为公的思想等,无处不有和谐。在人与自然的的关系上,主张天人合一;在人与人的关系上,提倡构建和睦、和谐、和平的人际关系与社会关系;在民族与国家关系上,主张和平共处,和谐万邦。

中国共产党人秉承“和为贵”思想,提出以人为本,构建和谐社会的目标和任务,为传统的和谐思想增加了时代内涵。提出以中国最广大人民群众的利益需求作为一切工作的出发点和立足点,全面发展经济、政治、文化、社会,协调产业结构、区域结构,大力推进经济、政治、文化、社会、生态“五位一体”的协调发展,构建社会主义和谐社会,实现人与人的和谐、人与自然的和谐、人与社会的和谐,生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的协调发展。既区别于原始的田园牧歌式社会,又区别于资本主义的福利社会,是各尽所能的社会,也是劳动成果由人民共享的社会。

2. 革故鼎新,继续深化改革、扩大开放

传统革故鼎新思想也为当代中国的改革开放提供了重要的精神养料。《礼记·大学》中称赞“苟日新,日日新,又日新”。北宋时王安石变法,清末时康有为、梁启超维新都体现了革故鼎新的变革精神。邓小平则在新的时代条件下,以一位伟大的马克思主义者和无产阶级革命家的远见卓识开启了中国改革的大门。邓小平认为,“我们所有的改革都是为了一个目的,就是扫除发展社会生产力的障碍”^[3],“改革是社会主义制度的自我完善”^[3],开创了中国特色社会主义的新时代。改革思想贯穿了中国特色社会主义理论体系,改革精神也进一步融入了民族的血脉,成为当代中华民族精神的标志。

在经济全球化的背景下,中国打开了国门,融入到世界经济的大潮中,对于转型期的中国,我们面临着很多机遇和挑战,改革面临着更深层次的攻关难题,博采众家之长是中国文化的胸怀,我们必须不断深化改革扩大开放,擅取人之长补己之短,完善中国政治、经济、文化体制,适应市场经济发展的需要,适应经济全球化的需要,适应社会主义现代化建设的需要,在不断的“革故鼎新”中实现新的更好更快的发展。

3. 崇尚德治,确立亘古通今的社会主义核心价值观

中国一直是重视道德的国度。孔子《论语·为政》篇首句即云“为政以德,譬如北辰居其所而众星共之”。无论是儒家的三纲领(明明德、新民、止于至善)、八条目(格物、致知、正心、诚意、修身、齐家、治国、平天下),还是道

家的修道积德,无不以道德实践为第一要义。不仅倡导政治上的德治,尤其强调“修身”,强调领导干部率先垂范,这些德治思想为当今的社会主义现代化建设提供了丰富的给养。

中国特色社会主义理论体系是一种主张和弘扬社会主义道德的学说,但对传统德治思想的狭隘思维模式有了历史性的超越,并赋予了新的时代内涵。邓小平高度重视社会主义精神文明建设,强调理想、信念、道德、纪律教育,江泽民强调“依法治国和以德治国相结合,德法兼治,双向互动”。胡锦涛在传统德治和荣辱观的基础上提出了以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观。

以传统的德治思想为依托,与时代精神相结合,是确立社会主义核心价值观的前提。传承传统的“仁、和、诚、信、廉、俭”等德治思想,融入“富强、民主、文明、和谐”等现代理念,加之“马克思主义理论中最富有生命力和吸引力的内容”^[4]——人的自由全面的发展观,在中国共产党十八大报告中提出了“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”的更具民族性、时代性,更具感召力和凝聚力的社会主义核心价值观。

4. 刚健有为、与时俱进,积极推进中国特色社会主义事业,在实践中丰富和发展中国特色社会主义理论体系

“刚健有为”作为中国文化的基本精神之一,它集中概括了中国人的积极人生态度,自古以来就是中华民族生存和发展的强大精神支柱和动力。《周易》中说:“天行健,君子以自强不息”,孔子讲“杀身以成仁”、孟子讲“舍生而取义”,这些铮铮誓言都成为烛照中华民族奋然前行的精神力量。刚健有为孕育了中华民族自立、自强、进取的民族精神,也培育了坚强、勇敢的中华儿女,这种精神内化为中华民族的特质,是实现中华民族伟大复兴不可或缺的力量,是建设中国特色社会主义伟大事业的力量之源。

中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化的伟大成果,同样具有马克思主义与时俱进的理论品格。时代在发展,历史在前进,党的理论、路线、方针政策必须适应不断变化的实践,否则理论便会失去生机和活力,失去理论本身对实践的指导意义。中国特色社会主义既传承了中国传统文化的精华,又汲取了各国文化之长,更增强了马克思主义的中国作风和中国气派。在马克思主义中国化、时代化、大众化的今天,胡锦涛指出:“要加强对我国历史上关于社会建设理论的研究,按照去伪存真、去粗取精的要求,努力做到古为今用。”^[4]让中国传统文化在新的历史条件下不断得以发扬光大,让中国特色社会主义理论体系得以更加丰富和发展。

总之,中国特色社会主义理论体系与中国传统文化有着深刻的历史渊源,是对中国传统文化的创新,二者不可分割。中国传统文化成为中国特色社会主义理论体系的重要理论来源,中国特色社会主义理论体系又对中国传统文化进行了马克思主义的改造,使之更具生机和活力。

参考资料:

- [1]毛泽东.毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991:522.
- [2]毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:801.
- [3]邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:373,134,142.
- [4]田海舰.论人的全面自由发展的社会主义价值向度[J].河北大学学报:哲学社会科学版,2009(6):89-93.
- [5]胡锦涛.把和谐社会建设各项工作落到实处[N].人民日报,2005-02-23(1).

The Theoretical System of Socialism with Chinese Characteristics and Traditional Culture of China

Chen Haiying

(Teaching and Researching Department of Marxism-Leninism, Hebei University, Baoding 071002, China)

Abstract: The theoretical system of socialism with Chinese characteristics and traditional culture of China are interrelated and inseparable. On the one hand, the excellent traditional culture of the Chinese nation is an important source of ideas for the theoretical system of socialism with Chinese characteristics. learning the essence of traditional Chinese culture, socialist theory with Chinese characteristics can be further enriched and developed. On the other hand, the Chinese socialist theoretical system gives the transformation of Marxism to the traditional Chinese culture and makes it more fresh vitality.

Key words: the theoretical system of socialism with Chinese characteristics; traditional culture of China; Marxism in China; keep pace with the time; innovation

(责任编辑 崔福林)